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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.24 

 

OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO: "CLASSIFICAZIONE ZONA ALTIMETRICA DEL 

COMUNE DI BRICHERASIO"           

 

 

 

L’anno duemiladodici addì quattordici del mese di giugno alle ore 20.50 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri 

i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    

  Totale Presenti: 15 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

 

 

Deliberazione del Consiglio Comunale n.   24   del 14/06/2012 

 

 

 

OGGETTO:ORDINE del GIORNO: “CLASSIFICAZIONE ZONA ALTIMETRICA DEL 

COMUNE DI BRICEHRASIO” 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

DATO ATTO che rientra il Consigliere Marcello 

 

PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 

il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità  tecnica ai sensi dell’art. 49 

del T.U. n. 267/2000, ha espresso parere favorevole; 

 

 

CONSIDERATA la relazione  del Sindaco e del Consigliere Picotto; 
 

  Vista la mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Bricherasio per Tutti” in data 

26/03/2012 relativa alla classificazione zona altimetrica del Comune di Bricherasio; 

 

 Preso atto della discussione  di tale mozione nella seduta del Consiglio Comunale in data 

24/04/2012 durante la quale l’amministrazione si impegnava a formulare un ordine del giorno 

conforme alla mozione; 

 

 Tenuto conto che il Comune di Bricherasio è attualmente inserito in classificazione 

montana con un territorio situato  in una fascia altimetrica che va da circa  320 metri slm a 

1160 metri slm con una quota media intorno agli 880 metri slm; 

 

 Rilevato che la Giunta della Regione Piemonte ha elaborato un proprio disegno di legge 

approvato in data 12 dicembre 2011 avente ad oggetto “Disposizioni organiche in materia di 

enti locali” i cui elementi caratterizzati sono essenzialmente: la trasformazione delle 

Comunità Montane in Unioni di Comuni, la definizione degli ambiti territoriali ottimali e dei 

limiti minimi geografici, i contributi per la gestione associata delle funzioni e la formazione 

per amministratori e dipendenti; 

 

 Rilevato che: 

-tale disegno di legge prevede l’inserimento dei comuni all’interno di tre zone omogenee, 

rispettivamente di montagna (allegato A),collina  (allegato B), e pianura( allegato C); 

 -che la nuova  organizzazione prevede la perdita del requisito di montanità per nove 

Comuni, della Comunità Montana del Pinerolese, tra i quali il nostro; 

 -che il venir meno della caratteristica di montanità  nella legge di riordino delle 

autonomie locali, può mettere in discussione i vantaggi  e le agevolazioni che sono connesse 

all’appartenenza ad un area montana; che la nuova classificazione  penalizzerebbe, anche 

economicamente gli abitanti di questi comuni; 

. 



 - che le agevolazioni previste per l’attività agricola in zona montana verrebbero meno con 

conseguente aumento della tassazione  sui terreni agricoli ed il venir meno dell’indennità 

compensativa. Sottolineato che per le attività di piccole dimensioni, le quali svolgono un 

ruolo cruciale nel mantenimento dell’equilibrio ambientale dei nostri territori, si tratterebbe di 

un danno gravissimo. Va  altresì ricordata la possibile perdita delle  agevolazioni  sul prezzo 

del metano da riscaldamento, nonché quelle previste per il recupero dei sottotetti; 

 

 Rilevato che anche per gli Istituti Comprensivi, il non essere collocati in zona montana 

modifica pesantemente la situazione, si verificherebbe il raddoppio del numero minimo 

richiesto di studenti per l’esistenza degli stessi. Tutto ciò porterebbe una completa revisione 

dell’offerta scolastica alla popolazione ed alla scomparsa di alcuni plessi scolastici che 

causerebbero pesanti disservizi ai danni degli studenti e delle famiglie di  queste realtà; 

 

 Il disegno di legge regionale  prevede, inoltre, la gestione dei servizi in forma associata 

tra i comuni, ma stabilisce  all’art. 8 che comuni appartenenti a zone omogenee differenti,  se 

svolgono funzioni in forma associata, sono qualificati come zona omogenea di 

montagna,collina o pianura in funzione di quale sia la collocazione della maggior parte degli 

abitanti. In questo modo nelle nostre zone si impedisce sostanzialmente ai comuni più piccoli 

e di montagna di svolgere funzioni in forma associata con i comuni collinari se non perdendo 

la qualifica di “comune montano”.  

 Considerato che sul territorio comunale di Bricherasio esistono realtà di aziende agricole 

con tipi di coltivazione di prodotti da considerarsi tipici di territori montani quali ad esempio 

la produzione vitivinicola, le coltivazioni di antiche qualità di mele e piccoli frutti tipici di 

territori montani; 

 

 Dato atto che l’amministrazione comunale di Bricherasio intende farsi carico di tutte le 

iniziative necessarie a ribadire la necessità che il territorio del Comune di Bricherasio venga 

inserito nella zona “montana” come già risulta dalla situazione attuale; 

 

 Visto l’art. 37 bis per il funzionamento del Consiglio Comunale; 

 

APERTA la discussione a seguito della quale il Sindaco chiama a discutere i Consiglieri 

presenti sulla condivisione o meno di questo odg; 

SENTITO il Sindaco – Presidente, che invita i Consiglieri ad esprimere il proprio voto, e 

proclama l’esito della votazione espressa in forma palese per alzata di mano; 

 

 PRESENTI:   15 

 VOTANTI:   15 

 ASTENUTI:   == 

 VOTI FAVOREVOLI: 15 

 VOTI CONTRARI:  == 

 

D E L I B E R A 

 

 

Il Consiglio Comunale  impegna il Sindaco e la Giunta Comunale di: 

 

- intraprendere e partecipare ad ogni iniziativa volta a fare in modo che la Regione Piemonte 

modifichi gli allegati al disegno di legge, approvato in data 12 dicembre 2011, ad oggetto 

“Disposizioni organiche in materia di enti locali” inserendo il comune di Bricherasio e gli altri 

comuni facenti parte dell’attuale Comunità Montana del Pinerolese nell’elenco dei comuni 

facenti parte della zona altimetrica di montagna. 



 

-trasmettere il presente ordine del giorno alla Regione Piemonte, alla Provincia di Torino, alla 

Comunità Montana del Pinerolese  ed ai Comuni che ne fanno parte invitandoli ad approvare 

ordini del giorno analoghi. 

 

Inoltre, considerata l’ora tarda, il Consiglio all’unanimità decide di rinviare gli ultimi due 

punti dell’o.d.g. al prossimo Consiglio. 

 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 

[cd/DG/cd] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 



 
 
  

Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

 

La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 

 

 
� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 

 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 


